

Bilingualer Erklärfilmwettbewerb NRW – Jurysitzung und Preisverleihung 2025
Am 28. April 2025 findet in Düsseldorf die zentrale Jurysitzung des 3. Bilingualen Erklärfilmwettbewerbs des Landes Nordrhein-Westfalen statt.
Die besten Beiträge aus den Kategorien MINT sowie Geistes- und Gesellschaftswissenschaften für die Sekundarstufen I und II wurden zuvor in regionalen Vorentscheiden von den Jurys der Bezirksregierungen ausgewählt. Diese Top-Filme treten am 28. April in die Finalrunde ein.
An diesem Tag entscheidet eine fachkundige Landesjury über die Gewinnerfilme 2025. 
Die Gewinnerinnen und Gewinner werden bis Ende Mai 2025 benachrichtigt. Alle Teilnehmergruppen, die nicht unter den Preisträgern sind, erhalten ihre Teilnehmerurkunden postalisch bis voraussichtlich Ende Mai. 
Die feierliche Preisverleihung findet am Montag, den 7. Juli 2025, beim Regierungspräsidenten in Düsseldorf statt – voraussichtlich ab 10 Uhr. Im Anschluss dürfen sich die Preisträgerinnen und Preisträger auf ein spannendes Nachmittagsprogramm freuen.
Ausblick: Schon jetzt laden wir alle Schülerinnen und Schüler für das Schuljahr 25/26 herzlich ein, auch beim vierten Bilingualen Erklärfilmwettbewerb mit neuen Ideen und kreativen Umsetzungen dabei zu sein. 

